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A házszabályok átvizsgálására 
kiküldőtt képv. házi bizottság eddig tartott 3 

ülésében a következőkben állapodott meg : 

A házszabályoknak a ház alakulásáról szóló 
részét a bizottság tanácskozásainak végére ha- 
lasztotta, az igazolási eljárást illetőleg pedig azon 
véleményt terjeszti a ház elé, hogy jól lehet igen 
érezhetők a jelen igazolásnak hiányai, de miután 
közel kilátásba van helyezve egy uj választási tör- 
vény behozatala, az igazolás pedig egy ily tör- 
vénynyel szoros összeköttetésben állana, a ház- 
szabályoknak az igazolásra vonatkozó része az uj 
választási törvény hozataláig változatlanul tartassók 
meg. 

Hosszu eszmecserére adott alkalmat az elő- 

készitési módnak kérdése; a bizottság tagjainak 
nagyobb része az osztály eljárást megszüntetni ki- 
vánja s inditványba hozatott, hogy az előkészi- 

tésre állandó szak- és esetről esetre választandó 
bizottságok, különösen pedig a költségvetést ille- 
tőleg a ház bizottsága állittassék fel; ezen indit- 

ványt tevő Királyi Pál bizottsági tag bizatott 
meg, hogy inditványát részletezve formulázza s 
ettől függeszti fel a bizottság további elhatáro- 
zását. 

Az elnökre nézve megállapittatott, hogy sza- 
bályellenes felszólamlás vagy a napirendtől való 
eltérés esetében az elnök egyszerüen figyelmez- 
teti a szónokot s ha a figyelmeztetés isméltése 

z folvtattatnék a rendtőli eltérés, az elnök 

melyet az általa, a szólót, s ha ez sem használna, 
az elnök el is vonhatja töle a szót; inparliamenta- 

ris kifejezések miatt pedig az elnök első izben egy- 
szerűen rendreutasitván a szónokot, ha oly kifeje- 

zés ismételtetnék, az elnök által megvonható a szó. 
A jegyzőkönyvi megróvást, mint éles vitákra alkal- 

mul szolgáló eljárást, a bizottság egészen mellőzte, 
de megállapitotta azt, hogy akár figyelmzztetés, 

akár rendreutasitás ellen felszólalni, vagy azt vissza- 
utasítani, vagy annak helyes vagy helytelen voltát 

vitatni tilos. 

Eltöröltetett a házszabályok azon szakasza, 

mely a tanácskozásra 100 tag jelenlétét tette szük- 

ségessé, e számot egyedül határozat hozatalára ál- 
lapitotta meg. Képviselők által benyujtott kérvé- 
nyeket ezentul tartalmuk rövid megemlitésével 
egyedül az elnök terjeszthet a ház elé; a tagok, 
midőn uj inditványokat jelentenek be, ezt minden 
szóbeli indokolás nélkül tehetik csak, az inditvány 
kinyomatása azonban mindenkor elrendelendő. 

A legközelebbi bizottsági ülés fog határozni 
a felett, hogy ahhoz, miszerint egy inditvány in- 

dokolás végett felvételre tüzessék ki, hány tagnak 
támogatása szükséges ? 

A keleti vaspálya. A ,N. Fr. Pr.4-ének 
távirják Pestről: Kerkapolynak Bécsbe utazása az 
1874. évi közös költségek mellett még a keleti 
vasut ügyére vonatkozik. A pénzügyminiszter most 
egy uj combinatiót tervez és ha ez nem sikerül, az 
Erlanger Louis-féle combinatió, a mely már egy 
izben kudarczot vallott, ismét szőönyegre kerül. Azon 

bankok, a melyek az előlegeket adták, már nyug- 
talankodnak és nem szeretnék pénzőket még so- 
káig 7%,-ra hevertetni. Nem tudjuk táviró meny- 

nyire van beavatva a coulissák titkaiba, és azért 
csak óvatossággal lehet ezen ujságoláshoz nyulni. 

Részünkről csak kötve hihetjük, hogy Kerkapoly, 
a kinek az Erlanger-Kohen compania már annyi 
kellemetlenséget okozott, még a keleti vasut bo- 

nyolult ügyét is az Erlanger czégre bizza. A ke- 
leti vasut radicalis curát igényel nem pedig kuru- 
zsolást és a „csöbörből vederbeé féle remedium- 
mal nem igen lehet a bajon segiteni. Nehány nap 

mulva azonban kiüti magát a szeg a zsákból és 
nem szabad felednünk, hogy az országgyűlés is 
kiküldött vizsgáló bizottságot, melynek feladata az 

ominosus ügyet lehetőleg tisztába hozni. Reméljük, 

hogy ezen bizottság mielőbb befejezi kiküldetésé- 
nek feladatát, addig pedig, ha nincs más dolga a 
pénzügyminister urnak, ám mulassa magát Erlan- 
ger urékkal, kikről a fáma azt mondja, hogy igen 

ügyesen tudnak — társalogni. 

Az a discreditált tanfelügyelői in- 
tézmény, s rokontermészetű más 

tanügyi jelenségek. 
Mindenféle institutio, melynek létoka a 

társadalmi élet emelésének szándéklatában 

gyökerezik, csak a gyakorlati eredmény által 

igazolja jogosultságát. 

Igy a tanfelügyelői intézmény is. 

A destructiv irányu sajtó tulkapásaival 

szemben, – valamint az ennek légkörében 

táplálkozó szellemi matadorok káprázatának 

becslése végett helyén látom e lap hasábjain a 

tanf. intézményről egyet-mást elmondani, érint- 

vén oly kapcsolatos mozzanatokat is, melyek 

érvelésemhez világot kölcsönöznek. 

B. Eötvös József, a halhatatlanság nim- 

busában megboldogult cultusminiszter honosi- 

totta meg nálunk ez intézményt — minden- 

esetre oly szándékkal, hogy általa a népneve- 

lés roppant horderejű ügyét lethargicus alélt- 

ságából felrázza s annak a czél alanyában ha- 

tározódó életképes lökemet adjon. A szándék 

e szerint nemes,hazafias, magasztos, tehát tisz- 

teletre méltó volt. Guid-quid agunt homines, 

intentio judicat omnes. 

Én a közoktatási kormányt tanfelügye- 

lőivel szeretem akkép eszményiteni a közmi- 

velődés nagy munkájában, mint a napot suga- 

raival a bolygórendszerben : meleget és vilá- 

gosságot hint a nap sugarai által az égi tes- 

tekre, a közoktatási kormány, mint a közmi- 

velődés gyupontja, népnevelési intentióval 

szintén kisugárzik a tanfelügyelőkben az or- 

szág minden részébe, hogy ekkép az összes 

rétegekre ugyanazon fényt árasztván, érett 

gyümölcsök termékenységének legyen központi 

forrása. Hogy pedig ez eszménykép chimáravá 

ne devalválódjék, — az aztán az intéző kezek 

tisztaságától, az eszély, tapintat és éberség fo- 
kától függ. 

A tanfelügyelői intézmény nyomában ter- 

mett gyakorlati eredményt kellő világlatba he- 

lyezi az, ha a népnevelésnek 1868. előtti és 

utáni állapotát összehasonlitjuk. Contraria 

juxta se posita magis elucescunt. 

1868 előtt a népnevelés ügyét kizárólag 

a felekezetek kezelték; azonban az egyesek ál- 

tal kifejtett buzgalom és elért eredmény in- 

kább az általános ügyfejlemény idealis alakját 

szinezte ki, hogysem az egészről harmonicus 

képzetet nyujthatott volna. Voltak ugyan az- 

előtt is iskolák fölös számban, folyt is bennök 

a tanitás igy-ugy; de — mert nem volt ren- 

des iskolalátogatás, nem volt általánositott, 

helyes tanmódszer, hiányzott a tervszerüség, 

miért is Scylla és Charybdis közt tévedezett 

a haladás hajója, hiányzott a világi elem s fő- 

kép a polgári hatóságok részéről a tettre intő 

érdeklődés, a „nervus rerum gerendarum a 

a közöny sőt ellenszeny jégkérge alatt mere- 

vült állapotban sinylett, a felekezeti hatóságok 

és közegek buzgalmasabbjainak törekvése pe- 

dig, ha az üdeségért sovárgó szemet a véget- 

len homoksivatagon per intervalla termékeny 

oázzal is kinálta meg, mindezen akadályok 

sziklafaláról nem egyszer zuzott fővel gurult 

alá: – az eredmény primitiv jelleget árult el. 

És ez volna az 1868 előtti iskolaügy tár- 
gyilagos vázolása. A mily kicsinyes eljárás 

volna ez állapot rajzolásánál az akkori idők és 

viszonyok coercitiv hatalmát számitáson kivül 
hagyni, ezélunkhoz képest ép oly botorság 

volna palliativ szerekkel ecsetelni azt. 
1868-ban a közszükség érzete lételt adott 

a 38. t. cz.-nek, mely nem ephemer-becsü 

logikája engesztelhetetlen, fejtse meg valaki 

vivmányok külföldről importált csalképeit ke- Nem szokásom a kegyvadászá 
reste, nem az egyedáruság nyügeivel lépett borja előtt hajlongva tömjénezni vagy 
fel, hanem — mint nagy nevü szerzője hang- gés sótalan kenyerén élődni 
sulyozá— az állam e törv. czikkel az koczkáztatott állitás illustrat 
egyházak segélyére sietett. Ámde- tén az sexempla trahunt indokából, 
hogy a törvény áldása irott malaszt ne marad- látom egy concret példával a nsilvánossé 
jon, az éhezőnek nyujtott rajzolt kenyér érté- lépni. 

két ne képviselje, annak végrehajtása szakértő Négy, öt évvel ezelőtt a gyergy al 

kezeket szükségelt; e szakértő vagy legalább népiskola is a többiek mostoha sors 
annak lenni kellő kezek a tanfelügyelők, kik a osztályosa. 6-8 száz közt váltakozó 

holt betübe életet önteni hivatvák. Szép és nemü iskolással egy kántortanitó s k 

magasztos feladat, melynek sikeres megoldása foglalkozott ott és ugy, a hol és mikép 

a szakértelem és ügybuzgóság minőségében sürüen ismétlődő egyházi functió, a ké 
birja feltételét! 

A 38. t. ez. alkotásánál tartott alsóházi foglalkozniok engedte. Ily viszonyok kö 

fényes beszédében mondá b. Eötvös, hogy az Pál buzgalma sem füzhetett volna cserkoszo 
ország legfontosabb ügye a népnevelés. A rut. Ez időtájban nyerte meg Gy. Al 

nemzet legelső tanférfiának eme kijelentése az Horváth Károly urat plébánosá 
egész országban viszhangra találván, hatalmas csés választás a helyi iskolaügyet 

dimensiót öltött honszerte a legfontosabb ügy ra juttatá, Szent lelkesedést s 
iránti érdeklődés, mozgalom. Mint a hosszas, 

tikkasztó időjárás nyomasztó hatása alatt el- szeretetet hozott magával az uj pl 

csenevészedni, kihalni indult növényzet fel- végett, hogy pásztori gondjai közé az ,„ite 

frissül, megujul, uj életre ébred, ha áldásos docete" teljesen átértett és érzett missió 
eső szeli át a légkört s nedvesiti meg a talajt: fölvévén, azt strictissimo sensu érvényesits 
akként tisztitá meg a horizont, fejleszté a csi- Sokat kellett küzködnie, mig a csökö 

raképességet s oldá fel a szenvtelenség jég- észjárásu előitéletek, az apathia s a megisme: 

burkát az országos érdeklődés és mozgalom. igazság elleni tusakodás daemonait a ép 

Ily kedvező auspiciumok közt jelentek velés szentélyéből kikorbácsolha 

meg a tanfelügyelők tervszerüen határolt sze- goló ügyszeretet, az ernyedni nem tudó 

repkörükben. Első sorban következett az is- galom és philantropicus jellemüű áldo 

kolák látogatása, aztán a hiányok felismerése, ség oly, jobbadán kitünő tanerőkkel 

a baj okainak fürkészése, a hivatottabb és ér- felekezeti iskolát hozott létre 

deklődőbb elemek és erőkkel való tervezgetés, Csikezékben, hanem a hazában 
a javitás módozatainak megbeszélgetése, a ta- daszerűnek nevezhető. A kezdő 

nitók lelkesitése s az ez alapon élénkült hiva- termét plane sajátjából bérelte ki, ren 

tásszeretet és kedv, mely a helyzetők javulása a tanitót is sajátjából dijazza. Ez a mun 

iránt dédelgetni kezdett remény csillámló vi- keresztény szeretet, a tettekben él 

lágánál derült munkájokra; majd a községi szersmind legérvdusabb czáfolata é 

előljárók előbb ugyan sima, de később hatá- azok jeremiád-jainak, kik tork 
sos serkentgetése s végeredménykép az ügy- jajveszékelnek, mintha Trója pusz 

nek olyatén haladása, melyet csak a szándé- telné magát Az autonomicus jogok fe ett, 

kos vak árnyalhat sötét szinekkel, de a mely a ügy ön kis ujjal sem lenditnek. 

megelőző állapotához való viszonyulatában fé- létesitett állami felső 1 

nyesnek mondható A hol pedig sem moralis, Horváth ur nagyratőrő szellem 

sem physikai eszközökkel nem lehetett boldo- hozzá vesszük mindezekhez a jellem: 

gulni vagy az egyházközség önerején és lábán szeretet azon kizpadhatlan lele 

nem mozoghatott előre, ott, az autonomicus 

jogok korlátai közt, valamint a törvény szab- 

ványainak ujjmutatása szerint az iskola „köz- 

ségi" jelleg alatt tett szert a haladás szár- 

nyaira. 

Az 1870-ik év elején egyik hazai lapban Dlébános ur: erexi monumentu 
közölt tanügyi értekezésemet a következő Tehlnius 

praeambulummalkezdtem meg: „Tagadhatat- 

lan, hogy mióta a magyar nemzeti kormány a 

népnevelés ügyét gondozása alá vette, gyors 

lendületnek örvend az, s az iskolák ,községi 

jellegével a felekezeteket is üdvös versenyre 

sarkalta Ez állitást ma is tartalék nélkül alá- a 

irom. Vagy a ki kételyt támasztana ez állitás s án kétlem, e 

valódisága felett, legyen Oedipusa a talánynak: 

honnan van, hogy a felekezeti iskolák 1868 

óta minden állami beavatkozás és segély nél- 

kül sok helyütt oly fokozatos mérvü haladás- 

ról tesznek tanuságot?. . Bizonyára a tör- 

vény basisán megindult tanfelügyelők éber 

figyelme, szivós munkássága és a ,községi 

jelleg feltünése támaszták ez üdvös versenyt 

az egyházi hatóságoknál. S miután a tények 

hatása, melynek consectariuma 

falu, Szárhegy, Ditró, Remete s 

azt is az antipodok közül: miért nem volt d 

1868 előtt a felekezeti iskoláknál ész
lelhető a 

haladás azon mérve, minőnek azóta örven- h 

dünk? . . . Ab esse ad posse semper valet ar- 

gumentatio. 



ok Amtaláyt, me Gáspárt, 

zekhez hasonló lelkeseket; 
alaki és alanyi hiányokat re- 

főkép sine qua non gyanánt ál- 
elvet, hogy tanfeldgyelők 

; róbált tantférfiak lehessenek: ellemne 

em egyszer hallottam nyílvámulni a vé- 

, hogy az állampénztárra ólomsulylyal 

dő tanfelügyelők elmaradhatnának; tisz- 
ótolhatnák az amugy is munkaköor nél- 

főispánok, főkirálybirák. Bocsánatot 

ek, de én ugy fogom fel, mikép a tanfel- 
relőség önezélu intézmény, nem pedig a 

bile officium pályatere. 
Nem azért hozom fel ezeket, mintha a 
. intézmény lételét valami vész fenyegetné: 

azért, mert óhajtanám a közvéleményt 

annak szükségességéről akkép meggyőződve 
tni Hogy a kicsinykedő Fánrsokotás helyett 

o a mélnevelés ügye legyen azon 

tkezési pont, hol egyházi és világi elem, 

alamint a különböző politikai árnyalatok az 
rdekében egygyé tömörüljenek; vn 

Dixi et salvavi animam meam ! 

Bx2. 

Bukarest, febr. 25. A kormány a kamará- 
törvényjavaslatot nyujtott be, politikai 
gek állitását szorgalmazván Rómában 

hingtonban, hogy azltáliával és Észak-Ameri- 
i politikai és nemzetgazdasági viszonyok szi- 
ilapon álljanak ; a kamara a tvjavaslat sürge- 

oltát elfogadta. 

Madrid, febr. 25. A kormány a nemzetgyü- 
dujra összeállittatott. Figureas, ete 

gy), Admiral óteyes edde at. 
emnka) é és Serin Józset Cgyarmat) által. A 

iszter által vannak képviselve, a kormány- 

mogvállomtatot: zavargásoktól félnek; az 

ak a ,főegyházi tanácsrat vonatkozó czi- 
nelynek következtében az elodázási javaslat 

New-Vork, febr. 24. Az elnök egy a con- 
gressushoz küldött izenete követeli a canadai ha- 

lászati törvény elfogadását az angolországgali sur- 
lódások kikerülése végett. 

Washington, febr. 24. A washingtoni ta- 
nácsház igazságügyi bizottság elhatározta, miszerint 
semmi jogalap nem létezik Cotfax vád alá helyezé- 
sére. 

A Királyföld rendezéséről 
szóló törvényjavaslat, a mint az a belügyminiszter 
által a minisztertanácsnak előterjesztetett, igy 
hangzik : 

A királyföldi törvényhatóságok rendezéséről. 

I. fejezet. 1. §. A Királyföldön jelenleg lé- 
tező és törvényhatósági jogot gyakorló székek és 
vidékek, névszerint Kőhalom, Medgyes, Nagysink, 

Segesvár, Szászsebes, Szászváros, Szeben, Szer- 

dahely és Ujegyház székek, Besztercze és Brassó 
vidékek jelenlegi kiterjedésükben ezentul is önálló 
törvényhatóságot képeznek. 

2. §. A Királyföldön létező szabad kir. vá- 
rosok, névszerint Besztercze, Brassó, Medgyes, 

Nagyszeben, Segesvár, Szászsebes és Szászváros 

jövőre is azon székkol vagy vidékkel képeznek egy 
törvényhatóságot, melynek területén fekszenek. 

3. §. Mindegyik királyföldi törvényhatóság 
élén a szász ispán áll, ki minden törvényhatóság- 
ban az 1870. XLII. törvényezikkben körülirt fő- 
ispáni jogokat gyakorolja. 

A szász ispán mellé kellő számu segédsze- 
mélyzet adandó. 

4. §. Á királyföldi székek- s vidékekre a 
köztörvényhatóságok rendezéséről szóló 1870. 
XLII. törvényezikk következő módositásokkal ter- 
jesztetik ki : 

5. §. A törvényhatóságot képviselő, a most 
emlitett törvényezikk 19. §. szerint alakitandó bi- 
zottság összes tagjainak száma oly módon állapi- 
tandó meg, hogy rendszerint minden ötszáz la- 
kosra egy bizottsági tag essék; a bizottság összes 

tagjainak száma azonban negyvennél kevesebb és 
százhusznál több nem lehet. 

6. §. A törvényhatósági bizottsági tagok s a 
városok és a törvényhatóságok többi részei közt 
következőleg osztatnak fel: Szebenszékben, Nagy- 

Szeben, Brassó szabad királyi városokra esik a 
bizottság összes tagjainak fele; 

Medgyes, Segesvár, Szászsebes és Szász- 
város székekben, valamint Beszterczevidékben a 
hasonnevű szabad királyi városok mindegyikére a 
bizottság összes tagtainak két ötöde. 

Kőhalom, Nagysink, Szerdahely és Ujegyház 
székekben a hasonnevü városok mindegyikére a 

bizottság összes tagjainak egy ötöde. 

A bizottság többi tagjai a tvhatóság egyéb 
részei közt osztandók fel. 

T. § Mindenik törvényhatóság a központi 
árvaszék tagjainak számát, valamint 1870. XLII. 
törvényezikk IV. fejezetében elősorolt tisztviselők- 
nek megfelelő közegeket, azok létszámát, hatás- 
körét az idézett tvezikk 91. §-ában megszabott 

módon alkotandó szabályrendelettel határozza meg. 

A törvényhatóság első tisztviselőjének azon- 
ban az alispánéval egyenlő hatáskör adandó. 

8. §. A Királyföldön létező sz. kir. városok 
az 1871. XVIII. tezikknek a rendezett tanácsu vá- 

rosokra vonatkozó határozatai szerint rendeztetnek. 

Az idézett tvezikk 24., 25., 26. és 65. 
§§-okban, ugyszintén a VIII. fejezetben szabály- 
zott ügyekre nézve azonban e kiír. városok, az 
illető szék – vagy vidék hatósága alól kivétet- 

vén, közvetlen a belügyminister hatósága alá he- 
lyeztetnek. 

§. A királyföldi sz. kir. városok az illető 

székkel – vagy vidékkel, melybe be vannak keb- 
lezve, egyidejüleg szervezendők. 

10. §. Mig a Királyföld ujjászervezése be nem 
fejeztetett, az 1. §-ban érintett törvényhatóságok 
közül többen egy törvényhatósággá egyesülhetnek 
a belügyminister jóváhagyása mellett, ki az egye- 
sülést az országgyülésnek utólag bejelenti. 

A szervezés befejezte után azonban a tvha- 
tóságok területén változás csak tvhozás utján tör- 
ténhetik. 

(CVége következik.) 

Trefort Ágost közoktatásügyér 
beszéde 

a képviselőház febr. 24-ki ülésében. 
A cultus- és közoktatási ministerium f. évi 

budgetje tetemesen tulhaladja a mult évit, minél- 

fogva megfogja nekem engedni a t. ház, hogy a 
költségek többletét nem az egyes rovatoknál, 

hanem a részletes tárgyalás előtt egészben fel- 
derithessen s ez alkalommal elmondhassam né- 
zeteimet közoktatásunk további fejlődése felté- 
teleiről; mert ha előadásomat az egyes rova- 

tokra vonatkozólag apró részekre feldarabol- 
nám, kivetkőztetném a valódi értelméből. CHalljuk! 
Halljuk !) 

Igen őrvendetes jelenség, hogy az ország fi- 
gyelme oly mértékben fordult a culturális érdekek, 

különösen a tanügy felé, mint soha azelőtt. Az or- 
szág követeli, hogy a népoktatás, a tudomány, va- 
lamint a művészet érdekében a kormány részéről 
több történjék, mint történt ezelőtt. E követelés- 

nek kifejezést ad a közoktatásügyi ministerium 
budgetjében a költségek többlete. Igaz, hogy a 
követelések némelykor mint ködös aspiratiók mu- 

tatkoznak; hogy nem mindenkor veszik számba a 
létező viszonyokat, a pénz- és tanerőket; hogy 

némelykor türelmétlenek vagyunk s hónapok alatt 
akarjuk elérni, a mihez évek kellenek; hogy né- 

mely körökben előitéletekkel, indolentiával s min- 
deféle akadályokkal találkozunk, a melyekkel 
megismerkedni bőven van alkalmam. De minda- 
mellett a mutatkozó élénk érdekeltség e téren igen 
örvendetes, sőt epochalis jelenséz, mert tanusitja, 

hogy a nagyobb közönség is érzi, hogy Magyaror- 
szág fenállása a cultura kérdése. A kormánynak 

azonban eltérve a közönség modorától, felfogásá- 
tól, az aspiratiok világából ki kell lépnie s praecise 
kell, tudnia, mit akar s mit akarhat a létező tár- 

sadalmi viszonyok közt, a melyeket rögtön átala- 
kitani nem lehet. (Élénk tetszés). A kormánynak a 
létező erőket s a létező akadályokat folyvást szem- 
mel kell tartania, mert csak igy érheti el az ered- 
ményeket. 

De biztositom a t. házat, hogy ily eljárás mel- 
lett évről évre nagyobb mérvben fogunk haladhatni. 
(Tetszés.) 

A költségek többletét akarván felderiteni, szol- 
nem kell főleg a tanintézetekről, a hol az előfordul. 
(CHalljuk ! Halljuk 1) 

Az előtérben állnak az egyetemek. Háládat- 

lan, sőt felesleges feladat vitatkozni arról: nálunk na- 
gyobb sulyt kell-e fektetni a népoktatásra, a kö- 

zép- vagy felső-iskolákra. Nézetem szerint ápolni 
kell s lehet mind a hármat egymás mellett, s kell 
hogy ez az eljárás képezze a magyar közoktatás 
politikájának lényeget. (Tetszés.) Mert bármennyit 
költünk a népoktatásra, a népoktatás nem fogja a 
kellő gyümölcsöket megteremni, ha a felsőbb okta- 
tásról gondoskodva nem lesz; valamint a fel- 
sőbb oktatásnak nem lesz sikere, ha a közép ta- 
nodák nem javulnak. Ellenben a felsőbb és közép 
oktatás sem lesz kellő hatással az ország szellemi 
fejlődésére, ha népünket nem neveljük, nem ok- 

tatjuk, sőt a modern alkotmányos állam széles vá- 

lasztási jogával s bonyolodott pénzgazdaságával 
nem tarthatja magát, ha a népet politikai s gazda- 
sági tekintetben a nevelés által magasabb niveaura 
nem emeljük. (Élénk helyelés.) 

E megjegyzés után visszatérve az egyetemek- 
hez, a pesti egyetem szükséglete a folyó évben 
nagyobb, mint volt a mult évben. De mivel az 
egyetem saját jövedelmei is nevekedtek, az állam 
kincstárából pótlandó összeg a tavalyihoz képest 
csak 8401 frttal több. A többlet főoka: a tanszé- 
kek szaporitása s felszerelése. De bármennyire 
szivemen viselem az orazág pénzügyeit, mégis ki 
kell nyilatkoztatnom, hogy ha a pesti egyetemet 
azon niveaura akarjuk emelni, a melyen a külföldi 

nagyobb egyetemek állanak, a költségek a jövő 
években még nevekedni fognak. 

Mert vannak fontos tudományok — azokon 
kivül, a melyekre nézve uj tanszékek felállitása 
már az ez évi budgetben fel van véve — a me- 
lyek számára a pesti egyetemnél tanszékek még 
nem léteznek; sőt vannak tantárgyak, a melyek 
számára parallel tanszékek okvetetlenül szüksége- 
sek. A demonstrativ tudományok számára pedig 
épen nem léteznek a szükséges helyiségek és se- 

gédeszközök. Megvallom, óhajtottam a bölcsészeti 
facultas számára még egynehány tanszék felállitá- 
sát már ez alkalommal javaslatba hozni. De midőn 
ez óhajtásomat a pénzügyi bizottságban szóba hoz- 
tam, kérdés intéztetett hozzám : állnak-e rendelke- 
zésemre tekintélyes tanerők, a melyekkel e tanszé- 
keket betőlteni képes volnék. 

Én e kérdésre kielégitő választ adni nem tud- 
tam, De ezen ügy, felfogásom szerint, oly fontos, 

hogy kötelességemnek tartom, azt a t. képviselő- 
ház előtt egész őszinteséggel szóba hozni, habár 
könnyen megtörténhetik, hogy félre fogok értetni 

s szándokaimban oly irányok fognak kerestetni, 
a melyek igazán távol állnak tőlem. (Halljuk! 
Halljuk 1) 

Azt hiszem azonban, hogy igen közömbös 
lehet az országra nézve: én vagyok-e közoktatás- 
ügyi miniszter vagy más; közömbös lehet az is, 

hogy ha miniszter vagyok, népszerű vagyok-e,vagy 
sem; de nem közömbös sem rám nézve, sem az 

országra nézve, hogy egy fontos kérdésben leg- 

bensőbb meggyőződésem szerint, nem tekintve sa- 
ját személyemet, az egész igazságot mondjam kt. 
(Altalános élénk tetszés.) Ha már Bacon mondhatt, 
hogy a tudomány hatalom, mennyire 
hatalom ! 

Mi a tudományokban más országokhoz képest 
elmaradtunk. Ezt elismerni nem szégyen, mert a 

haladás feltétele: saját hiányaink meg- és beisme- 
rése. Igy jártak el hazánk reformerjei: Széchényi 
István gr., Eötvös József br., sőt Kossuth Lajos is. 
De ama mostoha sors, hogy mi a tudományok- 

ban elmaradtunk, nemosak minket, hanem más nem- 
zeteket is ért. S ha mi gyorsan akarunk haladni, 
azt kell tennunk, a mit más nemzetek tesznek és 

tettek; azt, a mit Poroszország, Olaszország, sőt 
Schweiz is tesz, s a mit tett a mult században már 
a tudós Németország is. Az európai cültura nem 
egy nemzet műve, s az volt az európai cultura me- 
nete, hogy egy nemzet a másiktól tanult, s én óhaj- 
tom, s hiszem, hogy mi tőlünk is még más nemze- 
tek fognak tanulhatni. (Felkiáltások: Adja isten 1) 
Ily tudományok s tanszékek számára tehát, a me- 
lyekre nézve mi jeles tanerőkkel nem birunk, a 

külföldről kell meghivni a tanárokat. Ismerem e 
tekintetben az ellenvetéseket. Mondják, hogy ez 

uton germanisalni fogjuk az országot. Ez igen nagy 

tévedés, mert épen ez által fogjuk a germanisattó- 
nak utját állhatni. CHalljuk ! Halljuk 1) 

A germanisatiónak nálunk három nagy té- 

nyezője van: a miveltség elégtelensége, a tudo- 
many hiánya, s tőke- és pénzszegénységünk. Min- 
den intézkedés, a mely szellemi kulturánkat s anya- 
gi jólétünket előmozditja, egyuttal előmozditja a 

közetb a legnagyobból, 
én vivatott volna, a spichereni ütkö- 
en lett kettő, melyet Metz és Se- 

Koh-i-noor és Orloff a föld 

nban azt következtetik, akértők a 
gy gyémántot képeztek. 

y szerint a Saarmál 500,000 

etek támadását bevárja. 

jai; az összejlleszthető törési 

pn a mint Moltke fejében 

re zuzták lesz vala a 

sánczokon és chassepotok, mitrailleusek által meg- 
ritkitva visszahuzódnak, békét akars velők kötni. 
Mint kevéssel is megelégedő hazafi, csak a Saar 
széntelepvölgyét akarta elvenni, ezzel a negyed- 
vagy nyolczad eredménynyel is megelégedett vol- 

na; sőt ha Belgiumot átengedik, akkor épen sem- 
mit sem kiván vala a németektől. Ha nem egyeznek 

ebbe, utánok nyomul, ismét elsánczolja magát, me- 
gint rohantat a poroszokkal, s igy lépésről-lépés- 
re egészen a Rajnáig küzdi magát, mint a Párte 
börze jedtségére egy proklamatiójában mondá: , A 
háboru hosszu és fáradságos leend é 

Niel e terve szülte Moltke fejében a Saar- 
náli csatát. A koronahgnek már aug. 2-án meg- 
hagyta, hogy menjen keresztül a Liuteren és ke- 
resse föl Mac-Mahont, de a koronaherczeg még 
akkor nem volt készen és csak 4-én tehetett ele- 
get a megbizásnak. Moltke most észszerűen föltet- 

te, hogy Mac-Mahon a kétfelé oszlás következmé- 
nyeiről Weissenburgnál fölvilágositva, lehető sebe- 

sen és a vasutakat használva, egyesül Bitschnél 

Napoleonnal, hogy vele Niel védő ütközetét kiállja. 
Ekkor a metzi és sedani kupitulatiók ez egy he- 

lyen, Calenbronnál, történtek volna meg. Tulnyo- 
mó tüzérségükkel a poroszok megrohanhatták vol- 

na az elsánczolt állást Ha nem ostromolnak, ugy 
a francziákat, az óriási német lovasság minden ösz- 
szeköttetéseitől elvágja, s élelmi szerekben nemso- 
kára szükségét szenvedve, le kellett volna monda- 

niok a Niel-féle fedezeti-taktikáról, és leszállni a 

szabad mezőre, hol a tulnyomó német-porosz sereg 
csakhamar végzett volna velük. De minthogy Na- 
poleon a spichereni ütközet miatt Metzre vonult 
vissza, és Mac-Mahon tőle elszakadva maradt, Molt- 
ke a közös calenbronni sír helyett, külön véget 
készitett elé számukra. 

Valamint a kitünő sakkjátszó a játszma kezde- 
te előtt átengedi gyenge ellenessének azon mező 
kiválasztását, hol mattá akar lenni: ugy Moltke is 
amaz emlékíratban a királyhoz, előre látta a fran- 
ezia valamenyi sakkhuzását és előre meghatározta 

azon helyet, hol meg fogja őket szégyeniteni. Nielt 
épen ugy megfogta volna az egérfogóban,mint Le- 
boeufet. Egyedül csak Gambettára nem volt készen 
Csak e hadügyministeré inprovisált ügyvéd hozta za- 
varba, midőn, természetesen „csak a szükségtől 
kényszerittetve, nem saját ösztönéből a délt vá- 
lasztotta csataté rül, mit a tanult hadférfiak egyike 
sem várt,s mitől Moltke leginkább félt. Gambetta a 
paraszthoz hasonlitott, ki az utolsó mezőhez ér- 
kezve királynévá változik. De midőn Frigyes Ká- 
rolylyal rendelkezni lehetett, csakhamar végeztek 
Gambettával is. Moltke hadvezetéséről Francziaor- 
szágba ez utolsó változatnál elmondhatni: Nagy 
érdem, nagy szerencse, egészben kiérdemelt sze- 

rencse. 

A mint Shakspeare és Moliére a legnagyobb 
dramatikusok, mivel egyszerre igazgatók és köl- 

tők is voltak, ugy hogy miveik ugy a kivitelben, 

mint irálylyukkal magukkal ragadják az embert; a 
mint Macchiavelli a legnagyobb politikus, mivel 

mint államtitkár előbb a kormánymüűvészetet al- 
kalmazta, és azután irta le: ugy Moltke is páratla- 
nul áll, mivel szakmája elméletét és gyakorlatias- 
ságát egyesité, hadmester és egyszersmind hadve- 
zető is. Közvetlen előde, első Napoleon, inkább 
prakticus volt, és csak szorakozásképen mondott 
tollba katonai gondolatokat, benne tulnyomó vojlt 
a hadfejedelem, királyok, fejedelmek lesték szavait 
lábainál, mint Moltke előadásait tisztjei. Utóbbinál 
tulnyomó a tanár ki leginkább szereti tanitvá- 
nyai között időzni, megtanitja őket a nagy há-bo 
ru elméletére, táborkari utazásokat tesz velük ; csak- 
nem kiesik szerepéből, ha a gyakorlatiasságba fog 
és két császárságot porba dönt. Ezért tanit Moltke 
mig Napoleon egyedül áll, és műtitkait senki sem 
közli. Igy lesz Napoleon Francziaországnak lotto- 
nyeremény, mig Moltke Poroszországnak állandó 
tőke, mely folyvást kamatoz. ,„Nem lehetek min- 
dendtt, s a hol jelen nem vagyok, ott megvernek 

— vigasztalá magát Napoleon, — mig Moltke 
folytonosan alparancsnokai által, kik eszméi sze- 

rint cselekesznek, győz, például Bornynál. A tör- 
ténelem csak a durva tábornagyok, a vak engedel- 
messég vak eszközei által körülvett Napoleont is- 
meri, mig Moltke a katonai Aristoteles tudósok kö- 
zött jelenik meg. 



* 

magyar elem jelentőségét és sulyát. (Tartós he- 
lyeslés.) 

Ha mi fiatal tudósokat hivunk meg a külföld- 
ről, azok sajátjokká fogják tenni a magyar nyel- 
vet, mert a magyar nyelvet csak ugy meg lehet ta- 
nulni, mint bármi más nyelvet — s ez egy való- 
di acduisitió leend a magyar culturára nézve. Lá- 
tunk erre példákat a mindennapi életben. Ha pe- 
dig sikerülne, a mi iránt kételyeim vannak, egy két 
idősebb tekintélyes tanárt megnyerni, méltóztassék 
elhinni, hogy ezek előadásai kevesebbet germani- 
salnának, mint azon körülmény, hogy ifjuságunk 
nagy része kénytelen a külföldre menni, ha tanul- 
ni akar, még pedig Bécsbe, Münchenbe, Zürichbe, 
Lipcsébe, Berlinbe s más német városokba; vala- 
mint magunk is valamenyien kénytelenek vagyunk, 
ha tanulni akarunk, idegen művekből, főleg né- 
met müűvekből tanulni, mert tudományos irodal- 
munk szegény. Ily külföldi tanárok, főleg az egyes 
tudományok számára felállitandó seminariumokban 
vagy képezdékben, nagy sikerrel müködhetnének. 
Méltóztatnak tudni, hogy Németországban, a tani- 
tás és tanulás szabadsága hazájában, e szabadság 
fényoldalai mellett kezdik érezni árnyoldalait is, s 
correctivumul állitanak seminariumokat az egyes íu- 
dományok számára, a melyekben a legjelesebb és 
legszorgalmatasabb fiatal emberek a tanárokkal dol- 
goznak, az illető tudományokban tanárokká képe- 
zik magukat. 

Ily seminariumokban nem tartatnak nyilvános, 
dramaticus effectusra számitott előadások: ezek- 
ben tehát kivitelkép bármi nyelven beszélhet a 
tanár. Ez volna a legbiztosabb mód, a melylyel 
aránglag rövid idő alatt magyar ifjakból — mert 
talentum s tehetség nálunk nem hiányzik, csak 
alkalmat kell a kiképezésre nyujtani — jeles tu- 
dósokat, tanárokat és szakférfiakat képezhetnénk, 
kik egy pár év – mondjuk 10 év lejártával — 
a kültőldi tanárokat és szakférfiakat féleslegesekké 
tennék. Különösen a keleti nyelvekre nézve is kel- 
lene ily semináriumot életbeléptetni, mi a több- 
ször javaslatba hozott keleti akademiaát is pótol- 
hatná. (Helyeslés.) Ha nem folyamodunk ily intéz- 
kedésekhez, csak lassan fogunk haladni a tudo- 
mányok terén. 

Hasznos intézkedés : tehetséges fiatal embe- 
reknek állami stipendiumok mellett kiküldetése a 
külföldre; de ez koránt sem bír azon hatással, a 
melyet az általam ajánlott intézetek és rendssabá- 
lyok szükségkép előidéznének. Midőn szerencsém 
lesz a t. ház elé terjeszteni a tvjavaslatot a fel- 
sőbb oktatásról, a mely már készen van, b átorko- 
dom majd felhivni figyelmét a seminariomok kér- 
désére is. A mi a tanárok meghivását a külföldről 
illeti, e tekintetben a kormány nem fog semmit 
tenni, ha az országgyülés arra fel nem hatalmazza. 
Budget tárgyalás tévén, nem felesleges megemlite- 
nem, hogy a pesti egyetem pénzszükséglete neve- 
kedéséből nem fognak nagy terhek az államra 
hárulni, ha sikerül az egyetem vagyonátjobb rend- 
be hozni. 

A közoktatás folyó évi költségeit jelentéke- 
nyen emelik a pesti egyetem számára tervezett épü- 
letek. Szabad legyen hivatkoznom azon indokolás- 
ra, a melyet épitkezésekre nézve, már én voltam 
szerencsés a t. ház elé terjeszteni, a melynek tar- 
talmát ismételni nem volna idején. Midőn azonban 
a költségeknek a mult évhez képest előállott több- 
letét fel akarom deriteni, e tárgyról is kell szól- 
nom (Halljuk 1) Kétséget nem szenved hogy a 
tanintézeteknél az első és biztos tényező: a tan- 
erők. De a tanerők, mint minden szellemi erők, 
térben és anyagi eszközökkel érvényesitik magu- 
kat. A tanárok általában nem tarthatják előadá- 
saikat a szükséges helyiségek nélkül, az orvosi 
tudomány nem muhet előre olt, a hol nincsenek 
meg a szükséges kórházak (Helyeslés, ) pedig igen 
szomoru adatok állanak rendelkezésünkre arra néz- 
ve, mennyire hiányos nálunk az orvosi és köz- 
egészségi ügy. Ez ügy pedig, t. ház, nagy politikai 
és közgazdasági horderővel bir. Az emberi élet 
és az emberi erő az országra nézve a leg- 
becsesebb tőke; mert hiszem mit ér a legjobb 
talaj s a természet minden kincse ott, hol nincs 
ember és értelmiség annak értékesítésére. (Élénk 
helyeslés.) 

Tervezve van tehát a jogi és bölcsészeti facul- 
tás számára az egyetemi téren a mostani régi épü- 
let mellett egy uj épület épitése a szerb utczában, 
valamint a régi épület átalakitása; továbbá a ter- 

mészettudományok számára egy épület a régi fü- 
vészkert telkén, a hol a vegytani laboratorium áll. 
Az orvosi facultás számára a szükséges telkek 
egvétele az üllői uton terveztetik. Végre ter- 

veve van az egyetemi könyvtár számára a barátok 
terén s a reáliskola-utcza szegletén egy u j épület. 
Ez nem csak égető szükség, hanem becsület dolga 
az országra nézve, mert az egyetemi könyvtár oly 
botrányos állapotban van, hogy méltán lehet mon- 
dani, hogy ez inkabb lomtár, mint könyvtár. (Élénk 

helyeslés.) A dolog igen sietős, mert félni kell, 
hogy addig, mig az épület be fog rendeztetni,a ré- 
gi össze fog dülni. (Mozgás.) Jellemző, hogy kö- 

rülbelől 40 éve, hogy az egyetemi könyvtár épité- 
sének ügye tárgyaltatik. 

Es itt mellékesen legyen szabad megje- 
gyeznem hogy korántsem mi vagyunk az elsők, 

a kik a reformok szükségét az oktatás terén 
érezzük. Előttünk is éltek bőlcs s koruk mivelt- 
sége szinvonalán álló férdak Magyarországban 
de az volt sajátságos végzetők, hogy mindent 
oly sokáig tárgyaltak, hogy a cselekvéshez, tehát 
az eredményhez soha se jutottak. Idején volna e 
traditióval végkép szakitani. (Élénk tetszés.) 

(Folyt köv.) 

Muzeumi pénztárnoki jelentés. 
(Vége.) 

Az „Aranyalap.* 

Az 1871-ről 1872-re áthozott kész- 
let volt. . 

1. Elhelyezmény 6 db. kötvény szerint 650 
arany. 

2. Készletben természetben 91 arany. 
Az 1872. folyama alatt gyült. 
a.) Régi elhelyezményből, visszafizetve 200 

arany. 
b.) Uj elhelyezmény kötvényre 300 arany. 
c.) Kamatokból gyült 38 arany. 
Az 1872-ben bevett összeg 1279 arany. 
De ki is adatott 1872-ben, még 

pedig: 
aa.) Visszafizetés következtében 

ben) 200 arany. 
bb.) Az uj elhelyezésre (természetben) 300 

arany. 
A kiadottak összege 500 arany. 

Kivonva a kiadattakat 
tekből: 

Maradt az aranyalapban 1872. végén : 
1. Elhelyezmény 5. db. kötvény szerint 750 

arany. 
2. Természetben készletben 29 arany. 
Az 1872. végén egész vagyona: 779 arany. 

Van kamatbeli bevárandója : 6 arany. 

Ime tisztelt közgyülés ! az elősoroltak szerint 
állott a muzeum-egylet vagyona 1872-nek végén. 

Minthogy azonban azóta, mai napig, még öt- 
ven nap folyt le; s ez idő alatt, az egylet pénztá- 
rában, abevételek és kiadások által válto- 
zás állott elő: hogy az egylet vagyonának mai 
naponni allását is megtudni lehessen : van sze- 
rencsém előterjeszteni azon változásokat, melyek 
ezen 1873-ik év január 1-től mainapig 
történtek : 

1. Az 1872-ről 1873-ra áthozott összeg 
volt: 209,625 ft 59 kr. 
Ezen áthozott főösszeghez gyült: 

II. Az ezen 1873 január 1-től a mai napig 
kizárólag : 

1. Visszafizetett földteherm. kötvényekben 
26250 frt. 

2. Régi alapitványi tőke befizetve készpénzzel 
210 frt. 

3. A 10 éóéves szakbeli részvénydijból 35 
forint. 

4. Az 5 éves szakbeli részvénydijból 65 frt 
25 kr. 

5. Kamatokból összesen 3,763 frt T74 kr. 

6. Rendkivüli bevétel duplumokból 24 frt 
96 kr. 

7. Az államtóli részlet 1872 oct. -deczem- 
berre 1,250 frt. 

8. Takarékba elhelyezményrőli könyv 2,250 
forint. 

Az áthozott és külön bevettek összege 
243,474 forint 54 kr., szembe ezen bevé- 
tellel 

Ckötvény- 

a bevet- 

Kiadatott : 
a) Visszafizetett összegért (kötvény) 26,250 

forint. 

b) Béfizetett régi alapitványért (kötvény) 
200 frt. 

c) Takarék pénztárba tett, készpénz: 2,250 
forint. 

d) Rendszeres fizetésekre és utalványokra 
2,282 frt 97 kr. 

A kiadottak főösszege 30,982 forint 
97 kr. 

Kivonva a kiadottakat, abevettek- 
ből: 

Mai napon az egylet összes vagyona: 
212,491 frt 57 kr 

Mely főösszegben a kétes, és kevés re- 
ménnyel biztató alapitványok is benne vannak. 

A mai napon meglévő vagyona az egylet- 
nek a következőkből áll u. m. 

1. Magyar főldhitel papirban 500 frt. 
2. Egységesitett állam kötvényben 300 frt. 
3. Földteherment. kötvényben 113,473. ífrt 

50 kr. 
4. Elhelyezményben együtt 74,100 forint 

37 kr. 
5. Magán kötvényben alapitv. 23,039 frt 

51 kr. 
6. Berde alapitvány kamatja 75 forint 11 

krajozár. 
7. Gerébféle id. kötvényben 95 frt. 
8. Kész pénzben 908 frt 08 kr. 
Ezeknek főösszege 212,491 forint 57 

krajczár. 
Az egyleti pénztár II-ik és III-ik osztályá- 

ban t. i. a „természettudom ányi dij alap- 

ban és az arany alapban' 
1-től maig, semmi változás nem történvén : mind- 
két alap, ugy áll ma is, mint állott az 1872-ik év 
végén. 

Ezek után bezárom jelentésemet, és kifeje- 
zést adok azon óhajtásomnak : hogy az erdélyi 
muzeumegyletnek az egyetemmeli szövetségét, 
mindég áldás és szerencse kisérje! ! 

Kolozsvárt, febr. 20-án 1873. 
Bányai Vitalis, 

muzeum egyl. pénztárnok. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 27-én. 

– Karolina Auguszta császárné 
és királyné örököse Károly Lajos főherczeg ; 
végrendelete végrehajtója Cavriani Fülöőp gróf, az 
elhunyt főudvarmestere. A végrendelet tetemes ha- 
gyományokkal van terhelve. Igy különféle apácza- 
kolostorokra hagyatott összesen 100,000 frt, kis- 
dedóvodákra 10,000 ft, munkásiskolákra 4000 fe, 
egy beteges (a polgári leánynöveldében nevelt) 
nevelőnő fölsegélésére 4000 frt, a bécsi nemesi 
hölgyek társaságara 6000 frt, és a bécsi legény- 
egyletre 10,000 frt. 

— A képviselőház febr. 25-ki ülésében 
a közoktatási vita fénypontját érte el. Az érdekes 
s fontos beszédek közt legelső hely Csengery 
Antalét illeti, az abban kifejtett érvek sulyá- 
nál fogva. Csengery két órán át szólt s gyengélke- 
désével küzdve a közoktatás minden ágáról el- 
mondá nagy tanulmányait, s ezeken alapuló észle- 
lődéseit; ő ellenzi a népoktatás ügyében a nép- 
oktatási törvény revisióját. - Utánna 
Molnár áÁladár beszélt eszesen, érvekkel; meg- 
jegyzé, hogy a miniszterium nem költheti el a szá- 
mára megszavazott összegeket, nagy tetszést arat- 
tak nézetei a nőnevelésről. A népoktatás tárgyá- 
ban a törvény revisióját sürgeti; s azt a mai ülés- 
ben a tanfelügyelői hatáskör elégtelenségével in- 
dokolta. – Szóltak még: Irányi Dániel és 
Schvarz Gyula; utóbbinak a pénzügyi bizottság 
előadójával folytatott polemiája derültségre adott 
alkalmat. 

– Hymen. Hétfőn d. u. váltott jegyet 
Nemegyei Akos ur, városunk társas körének ked- 
venczével, a bájos és szellemdus Korbuly Ida kis- 
szonynyal. Sok szerencsét a kötendő frigyhez. 

— Tegnap délután szállitották be tüz- 
oltóink a vasuttól, megérkezett nagy „Széchenyi" 
féle fecskendőjüket; valamint a két kereken nyug- 
vó létrát. Mindkettő a tanácsház udvarán levő szer- 
tárba helyeztetett el. 

—- A bank tárgyalások ez ideig csak 
a két miniszterium közt folynak. A nemzeti bank a 
tárgyalásokban részt sem vett, miután ezt a két 
kormány beleegyezésének kell, hogy megelőzze. 
Eddigelé tárgyaltatott: a 80 millió adósság, a valuta 
helyreállitása; a bank privilegium meghosszabbitá- 
sának határideje és föltételei. Az alkudozó bizto- 
sok értekezletei eddig mi eredményre sem vezettek. 
A miniszterek jelenleg személyesen folytatnak esz 
mecserét s ettől több eredményt várnak. 

—- Az általunk emlitett házibálról, mely 
Hollánder tánczmester szállásán hétfőn este folyt 
le, következőket irhatjuk : a kedélyes és diszes mu- 
latságot Imecs hadnagy, és Pócsa Ferencz urak 
rendezték s körülbelül 20 pár vett részt, kik min- 
den tekintetben jól mulattak és Pongrátz József 
kedvelt zenedarabjai mellett egész reggeli 5 óráig 
tánczoltak. Városunk szépei közül részt vettek 
Ürmösi Bold. Piroska, Szőts Ida és Lujza, Filep 
Ida, Silling Anna és Belházy Ada k. a.-ok. 

— A legvénebb honvédet folyó hó 
18-án temették el Pozonyban, ki minden tekintet- 
ben megérdemli, hogy sajátkezüleg irott bucsuszavai 
nyilvánosság elé kerüljenek. Bucsuszavai igy hang- 
zanak : 

2Hitszegés ki. yúját kebelemre vettem, 
Lelketlen cselszővők zaklatták életem; 

Nyolczvan s nehány évvel a sirt várva-várom. 
Hol édes nyugalmam végre megtalálom.4 

Születtem Debreczenben, 1785-ben; mint közle- 

gény beálltam a cs. kir. hadseregbe; 1809-ben az 
asperni véres ütközetben hadnagyi rangot nyervén, 

az egész franczia háborut végig szolgáltam : olasz, 
német, franczia földön sok csatában, ütközetben 
véreztem, 27 évi hadi szolgálat után első osztályu 

századosi ranggal, s nyugdijjal a hadseregből ki- 
léptem; 1845 végén Pozsonyban letelepedtem ki- 
törvén az 1848-ki forradalom, a hon szabadsá- 

gáért ujra fegyvert fogtam s hazámat mint honvéd- 
alezredes végig védelmeztem. 

Most immár pihenni megyek ; 
Kedves hazám, jobb sors veled! 

Karassiay József, s. k. megkegyelmezést nyert cs. 

kir. nyug. százados s honvédalezredes. * 

—– A bankóhamisitók compániája 
szaporodik. Eddig már valami 17 egyén van be- 

csipve Polgár-, Miskolcz-, Szathmárról vannak 
benne emberek. Ugy látszik, hogy e társulat meg- 
lehetős terjedelmü földet akart boldogitni rosz ti- 
zesseivel és százassaival irja a „Nagyvárad 

- Női emanecipatio. Londonban Mill 

sStuart elnöklete alatt egy uj clubb alakul, melybe 

az 1873 jan. nőket is felvesznek, s melynek oz 
jogosultságát előmozditani. : 

— Éltő táveső. Párisban na 
okoz Frubel Jean lakatos segéd, ki sz 
mel Jupiter négy holdját és Saturnus két 
látja, a mit más ember nem képes. Jel 
éves, egészséges testalkattal bir. Szemei 
tását a tudomány emberei vizsgálódásuk 
teszik. 

— Petz Vilmos hires chemi 
én hunyt el, 62 éves korában 

— Angol sokoldalusá 
falu kovácsának ajtaja fölött eme f 
pltt, itt, itt1 Én Shepkins Tóbi tudok 
pal és éjjel. Összekalapálom az ördög 
anyját, megjósolom a jövendőt s gyógy 
sérülést embereken és állatokon. Fogat 
rakok be, kérvényeket fogalmazok, pereke 
s kibékitek egymással férjeket és nőket 
forditva. Szerelemital mindig van nála 
Veszett ebeket felismerek, tyukak érintésen 
tojnak s házasságok közbenjárásommal szeren 
sen köttetnek. 

(Neerolog.) Özv. egerpataki B a s a 
lósné, maga és gyermekei: Miklós, Etelka 
mán és Malild; sogornéja: egerpataki 
vánné, ennek leánya, Ida, férj. Schlauf Vict 
közeli és távoli rokonok nevében fájdalo 
lenti, hogy szeretett leánya az illetők testv 
rokonaegerpataki Basa Mária férj, Herberth Józ: 
né életének 32-ik évében,három évi sulyos s 
dés után, f. hó 23-án estvéli 3/18 órakor elh 
lozott. A megboldogult hült tetemei f. hó 25-. 
u. 5 órakor külmonostorutczai 182. sz. ház 
örök nyugalomnak fognak átadatni. Béke p 
Kolozsvártt, 1873 febr. 24-én. 

Nemzeti szinház. 

Szerdán, febr. 26-án Kovács Gyuláné 
sodik felléptéül „A nők az alkotmányban v 
3 felvonásban irta Tóth Kálmán. Kovács Gyu 
láné (Krisztina) ezuttal egyediségének inká 
megfelelő szerepet választott, de töb 
melegebb érzést kellett volna feltüntet 

Eichner Anna (Ilka) szinpadunkon a tiszt 
hamisitatlan naivság személyesitője, mint mindi 
ugy ez alkalommal is kifogás nélkül tölté b 
repét. Halmi (Szlankaményi) kitünő 
Az est dicsőségében osztoztak: Szi gyi( 
falvi), Kőrösiné, Némethi Giza, Kendi 
Parragh. 

Biasini gyorskocsi menetrend, 

szaporitása 
1872. deczember 15-től. 

Kolozsvár és Felvincz között naponta há 
gyorskocsi közlekedik, még pedig oly berendez 
sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely és M 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvinczen s 
se időznek, hanem mind a két irányban r 
tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvinczre 
geli 3 és T7 órakor (a hét órás indulás m.-v 
helyeli egyenes összekötés) és délután 4 

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 5, dé 
4 és éjjeli 1 órakor (ezen 1 órás indulás 
várra az egyenes összekötés Marosvásárh 

Egy holy ára 1-ső, közbelső coupe K 
várról Felvinczig vagy vissza 4 frt — h: 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

Tordáról Kolozsvárra indul naponta há 
szor reggeli 3, 7 és délutáni 6 órakor 1 
ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szamosujvár és Déésr. 
kétszer, reggeli 8 órakor és délután : 
Déésről Szamosujvár és Kolozsvárra 
szer reggeli 7 és délutáni 1 órakor. Le 
áron, Kolozsvárról 1 személy első, közb 
péba Szamosujvárig vagy vissza 2 ít 30 
tulsó coupe és imperiál 1 ft 70 o 
Déésig vagy vissza első, közbelső coupe 
hátulsó coupe és imperiál 2 fi 50 

Minden utas 30 font szabadpo 
magával. 

Kibédi 1 

Felelős szerkesztő Sándo 

mau 

az I. 

kezdete 
Jegyeladás 3-5. 

táránál. 

Bemene



Egy hosszu öl tűzifa csak 
mál, régen próvál Demjén László 
seb- égetés-, fagy- m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

általáhos- éés általa minden könyvkereskedésben kapható: rt, 

g üyukamKKolozsvár története. 
mg- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (S13. Kr. e. — 1540. Kr. u73 Siessen mindenki szükségleteit addig b i 

ő cs. k, róm. felsége szaba- Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 
ő § BeszeTrezni 

.Ezen tapasz ereje és s 
. 

kitűnő mély és szakgatott vá- . Irta at Elek sznmig ezen fatömegből tart. 

irás-sebeknél, veszélyes ter- 
násasknai ekttnk régi, E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

9 y lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

t ismét felfakadó lábdagana- munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

makacs mirigy-daganatoknál, t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és , , 
is farunkulusoknál, körömmé- szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb Megrendelések Meresztesy PPál tulajdonosnál 

sebes és gyuladásos emlöknél, része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

beknél, tyukszemnél, zúzá- kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

os testrészeknél, csúz- minden áron megszerezi magának. 
7 

nál s hasonló bajoknál. 

wan-mr Székely oklevéltár. 
eunkircheni gyógyszertárában Bécs Eshkoros rohamokat (Nyavalyatörés) 
mellett kapható. Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága,aaas 4paa ei 

gyógyit levelezés utjá r. O. Killi in, Loui 

znál kevesebb nem küldetik el. Bélyeg- SzaBó Mároly. 
661 23- 

1 és csomagolással együtt egy forint. 

olozsvárt kapható Binder József 

szertárában. 

L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KEÉERESZTESY PÁL PAPIR-ÚZLETÉBEN 

KOÖNYVNYOMDAI MUNKAÁKAT. Hze 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellem
es helyz 

van, hogy mindennemü yoOnadai megremndielést elfogad, u. m.: 

könyvek, baumel, hazai myelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és me hivójegye
k, gyászhirek, 

d 

bar omútlevelek, vásárczédulák 916. et6. a ebető fegjutamjosabb áttak, gtjotó é Potikos szolgálat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

AÁDI AIL EŐ IN OMMD AI IMUN AT IS. 

MIVATAL0S MUNKAKÉI NÉLVE 
a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a

 legelső papir-gyárakból szereztet- 

rt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

etben 

ű nyomda. — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont 

k be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktá 

n formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pont
osság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 
i- 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


